


Finalni konstrukci odpovida
vedlejSi véta ucelova.

m V¢ta ucelova
¢ vyjadiuje ucel,
¢ je uvedena spojkou jotta a
¢ jeji predikat je zpusobu podminovaciho:

® Limmitimme saunan, jotta voisimme rentoutua
perusteellisesti.




Tvar slovesa, ,,predikatu®
nominalni konstrukce:

m 1. infinitiv s koncovkou translativu a posesivnim sufixem:

m kmen - znak infinitivu - padova koncovka - poss.suf.
¢ teh-da-kse-ni
¢ teh-da-kse-si
+ teh-da-kse-en
. ...

® [Lammitimme saunan voidaksemme rentoutua
perusteellisesti.



Finalni konstrukci nelze pouzit tehdy, kdyz je
ve véte matricni, Cil1 ve véte s finitnim
tvarem slovesa predikat v pasivu:

*Mennain aikaisin nukkumaan jaksaakseen
nousta aikaisin ylos.



Posesivni sufix ve tvaru vyznamoveho slovesa
findlni konstrukce vzdy odkazuje k subjektu véty
matricni.

Subjekt véty matriCni je zaroven 1 subjektem finalni
konstrukce.

Pasivni véty vSak nemaji subjekt, takze by posesivni
sufix konstrukce nemél na co odkazovat v
matriéni veéte.

® *Menniin aikaisin nukkumaan jaksaakseen nousta
aikaisin ylos.



Spatné pouziti finalni konstrukce

m Konstrukce svym vyznamem neodpovida
vedlejsi vete ucelove:

*Klaus l1aht1 unelmiensa retkelle palatakseen
vasta kuukausien kuluttua.

Srov.: Klaus se vydal na vypravu svych sn,
aby se z ni vratil aZ za nékolik mésicii.



Konstrukci 1ze nahradit vedlejsi vétou

m Klaus lahti unelmiensa retkelle, jotta hian palaisi
vasta kuukausien kuluttua.

Toto souvéti odpovida vysSe uvedenemu Ceskému
souveti se spojkou aby. Véty vedlejsi z téchto
dvou souvéti vSak nejsou veéty ucelove, jelikoz
nelze smysluplné tvrdit, ze Klaus se vydal na vylet
za tim UCelem, aby se z néj vracel.



Optimalni napravou teto Spatné
vytvorene konstrukce bude véta

m Klaus laht1 unelmiensa retkelle, jolta han
palasi/aikoi palata vasta kuukausien
kuluttua.



Waltari: Vieras mies....s. 11:

[ V]ain si1lmissa kipunoi1 enaa raivoisa
avuttomuus sammuakseen taas kohta [...]

kipunoida — (za)blyskat se, (za)jiskiit
raivoisa — zZufivy

Je finalni konstrukce pouzita v této vete
opravnene?



Nahrad’te vedlejSi vétou a prelozte:

m Han 1stu1 alas katsoakseen televisiota.
m Leena laht1 ulos mennakseen pankkiin.

m Pekka meni ravintolaan juodakseen tuopin
olutta.

®m Menin kauppaan ostaakseni ruokaa.

® Virtaset matkustivat Brnoon voidakseen
levata.

®m Menen kahvilaan tavatakseni ystavana.



